



农业农村部要求各地 积极应对连阴雨 不误农时抓好抢收抢种

9月以来，西南北部、西北东部、华北、黄淮北部、东北南部出现多轮降雨天气过程，部分地区雨量突破历史极值，造成土壤水分饱和，局部农田积水，给秋收秋种带来困难。为有效应对连阴雨天气，确保秋收秋种顺利开展，近日，农业农村部下发通知对“三秋”生产进行再动员再部署，要求各地强化领导、挂图作战，抓紧调度机具，组织人力抢收抢种。同日，农业农村部派出司局级干部带队的工作组，赴河南、山东、河北等重点地区督导指导“三秋”生产。

农业农村部要求，各地各级农业农村部门要坚决贯彻党中央、国务院决策部署，认真落实全国秋冬季工作视频会议精神，提高政治站位，强化责任担当，立足抗灾夺丰收，把应对连阴雨、做好抢收抢种作为当前最重要、最紧迫的任务，加强组织领导，迅速行动，广泛动员，把各项措施落到实处，确保秋粮应收尽收、颗粒归仓，确保秋冬播应种尽种、面积稳定。

一是加快秋收进度。逐个地块摸清秋粮作物成熟时间、土壤墒情、田间积水等状况，进一步细化抢收方案，分类施策，抢抓快收。对墒情适宜的地块，充分发挥农机合作社、机耕服务队的作用，加快机收进度，提高机收质量，减少机收损失。对土壤湿度偏大、机械能够进田的地块，调集履带式收割机或者对现有收割机进行适当改装，抢晴抢时收获，确保成熟一块收获一块。对田间积水严重、短时无法排水或局部倒伏地块，组织动员

人工收获。收获后指导农民及时通风晾晒，有条件的地方进行烘干作业，尽快降低籽粒含水量，防止发芽霉变。

二是落实秋播面积。农时不等人。对墒情适宜地块，要宁早勿晚、抢抓农时，压茬推进玉米收获和小麦播种，扩大适播面积。对土壤湿度过大地块，要适时深松散墒，沥出耕层滞水，做到适墒播种。对田间积水严重的地块，要动员各方力量，抓紧抽排积水；对一般积水地块，尽快疏通沟渠排水，开挖深沟沥水，为农机尽快进地创造条件。对农时紧、劳动力缺的地区，要通过组织帮扶队、代耕队等方式，开展代耕代种等社会化服务，确保冬小麦、油菜面积落实。

三是提高播种质量。组织专家和农技人员，深入田间地头，蹲点包片，因地因时因墒制定有针对性的技术方案，面对面、手把手地指导农民落实关键措施。

针对部分地区播种推迟、晚播面积大的情况，指导农民落实“四补一促”的晚播小麦技术，选用早熟品种、以种补晚，提高整地质量、以好补晚，适当增加播量、以密补晚，适当增加底肥、以肥补晚，加强田间管理、一促到底。针对土壤湿度大、土壤病害风险增加的情况，指导农民落实种子包衣、药剂拌种等技术，做到关口前移，防在前面。同时，以绿色高质高效行动为抓手，大力推广小麦宽幅精播、秸秆还田、配方施肥、种肥同施、播后镇压等标准化技术模式，努力提高播种质量，力争实现一播全苗。

据农业农村部

市县传真

四川巴中市供销社 围绕壮大特色产业 扎实推进东西部协作

近段时间以来，四川省巴中市供销社认真贯彻全市东西部协作推进会议精神，结合自身职能职责，围绕发展壮大特色产业，持续在产业协作、消费协作等领域发力，扎实推动金华市、丽水市、巴中市三地供销社系统东西部协作再上新台阶。

推进消费协作，打通“输血”渠道。签订了《金华市巴中两地供销社对口合作框架协议》，围绕全市“四大特色产业”产业布局，与金华市供销社在打造特色农业产业示范基地、构建农特产品流通体系和拓展销售市场、提升品牌形象等方面进行深入合作。建成了金华市巴中农特产品销售馆，展销“巴食巴适”品牌农特产品 23 类 89 个品种。

南江县供销社与丽水市缙云县、金华市东阳市开展消费合作，推动 200 万元特产礼包和 1600 万元特产销售。

推进产业协作，打牢“造血”基础。深化以蓝莓、茶叶、食用菌、巴药等特色产业为重点的川浙产业协作，打造特色农业产业示范基地，建设茶叶、蓝莓加工厂等，延伸产业链条，提高产品附加值。通江县供销社借助丽水遂昌县、金华兰溪市东西部扶贫协

何青

四川泸州市泸县牛滩镇供销社召开社员大会



近日，四川省泸州市泸县牛滩供销社召开社员大会，泸县供销社党组书记、理事会主任熊豪德，党组成员、理事会副主任李静，牛滩镇党委副书记刁显彬等出席。

会议依据《章程》《选举办法》选举产生了牛滩镇供销社新一届理事会和监事会班子成员。

刁显彬在大会中对牛滩镇供销合作社的发展提了几点要求，在思想上要领会精神提高站位，在发展规划上要站高谋远，在业务拓展上要大胆突破，在发展壮大会上要扬帆起航，要成为新时代改革与发展中的供销示范样板，带领社员增收致富。

熊豪德代表泸县供销社对新当选的牛滩镇供销合作社理事会

梁云 文/图

成都市龙泉驿区供销社全力保障农产品质量安全

2021年，在疫情防控的特殊背景下，成都市龙泉驿区供销社充分发挥供销优势，展现农资为全力推动春耕保供稳价、农资打假、放心农资下乡和农产品质量抽检等各项工作。

畅通供需渠道，确保农资“供得上”。为确保2021年春耕生产，龙泉驿区供销社深入开展市调研，全面把握春耕农资供需信息，抓好农资货源调度供应。2020年年底提前储备化肥3000余吨、农药2000余件，确保各农资网点备货充足。2021年持续向各大农资网点配送农资，确保农业生产需要。截至目前共供应各类农资6000余吨。

配送平价农资，确保农资价格“稳得住”。加强对农资市场的动态监测，宣传保供稳价政策，掌握农民生产需求，农资价格变化。针对2021年农资价格全面涨价20-30%的形势，以低于市场价格的优惠力度持续配送平价农资，严防哄抬价格情况发生。

实现产品追溯，确保农资质量“过得硬”。利用农业投入品溯源系统，严格筛选生产厂家和营销企业，从源头上控制农资质量；通过对商品名称、规格、包装、成分等信息进行采集，健全商品信息库，利用商品二维码管理，实现农资商品信息可查询；农资经营者扫码销售农资商品，随时可以掌握销售流向；农户购买商品时获得的小票，可以实现产品质量追溯，让农民用上“放心农资”。

加强网点管控，确保农资宣传“跟得上”。该社联合龙泉驿区市场监督管理局，检查农资经营户营业执照、农药经营许可证，重点检查农资产品是否存在假冒伪劣、高毒高残留农药、过期失效产品，跟踪溯源产品进货渠道等。开展相关法律法规的宣传教育，倡导诚信经营，不售卖假冒伪劣产品，不超范围经营，不违规违法经营等。全年开展放心农资下乡宣传活动100余场，农技培训2000余人次。积极推广使用有机肥、低残留农药，鼓励农民合理使用化肥。

开展质量抽检，确保农产品质量“过得关”。为保障农产品质量安全，督促下属企业代管的5个农贸市场和自主经营的西河、柏合农贸市场的经营户严格执行农产品质量安全合格证制度。设置农残检测室，抽检市场农产品质量，确保居民买得放心、吃得安心。2021年至今共抽检农产品6800批次，其中抽检合格6788批次，不合格22批次，抽检合格率99.67%，对不合格的农产品全部做下市处理。

张冉

简阳市供销社 推进农业智能化 助乡村振兴

农民背着厚重的喷雾器，走在田间地头，手持喷嘴喷洒农药，这是曾经在乡村田间空旷见惯的场景。

在四川省简阳市养马街道的田家坝村，有这么一群年轻人，他们手持遥控器，操作着植保无人机超低空飞行喷洒农药。植保无人机时而悬停、时而转动，不停变换着速度和方向，将农药均匀地喷洒在田间的萝卜地里，一分钟喷洒一亩地。无人机喷洒农药成为田家坝种植大户的新宠。

据当地农场主介绍，以前70多亩的作业面积最少需要请10个人，按每人每天喷洒8小时的工作量，都需要两天才

能完成。现在使用植保无人机飞防作业只需要1个多小时就完成了，相比过去的传统人工喷洒方式，不但提高了农业的生产效率，还大大降低了生产成本，节约了支出。

近年来，简阳市供销社为大力开展农业社会化服务，促进农户与现代农业生产全程机械化，实施农业现代化建设。坚持立足农业、服务农业工作理念，持续拓展为农服务领域，成为服务农民生产生活的综合平台。

李婧 文/图



四川广安市供销社 做实两项改革“后半篇”文章 夯实为农服务基础

今年以来，四川省广安市供销社紧紧抓住两项改革“后半篇”文章发展契机，着力提档升级乡镇供销社、打造新型村级供销社，发展农村综合服务社，做实两项改革“后半篇”文章，夯实为农服务基础。

提档升级乡镇供销社。实施基层供销社培育壮大工程，逐步消除无资产、无业务、无人员“三无”基层社，推动乡镇供销社规范发展，已成功创建“基层社示范社”36个、改造提升薄弱乡镇供销社10个。

打造新型村级供销社。通过“供

丁世波

农技园地

蓝莓培土施肥有妙招

蓝莓属杜鹃花科越桔属浆果类灌木，其果实内所特有的蓝莓花青素等物质具有提高视力、抗衰老和防癌等功效，被誉为“21世纪功能性保健浆果和水果中的皇后，并被国际粮农组织列为人类五大健康食品之一。

四川省蓝之美农业科技有限公司为种植户提供技术服务和全程管理服务，其中包括蓝莓具体的种植方案以及植前、植中、植后的各项技术指导和培训。

就蓝莓种植技术等种植户需要了解的相关知识，近日，四川省蓝之美农业科技有限公司相关工作人员给出了自己的建议。

土壤管理：蓝莓根系分布较浅，而且纤细，没有根毛，因此要求土壤疏松，通气良好。

浅耕法：从早春至8月份都可进行浅耕，入秋后深耕对其越冬不利。高丛蓝莓在沙壤土上栽培常用浅耕法，深度以5-10厘米为宜，过深易伤害根系。

生草法：采用行间生草，而行内除草剂。生草法与浅耕法相比，同样有利于提高产量，并且具有保持土壤温度、便机械化作业的优点。

土壤覆盖：土壤覆盖在蓝莓生产上应用广泛，它有增加土壤有机质、改善土壤结构、调节和保持土壤湿

何文